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AK-Fragewand: Sauren-Basen-light

Séauren-Basen-light

Saure

Base

Indikator

Saure-Base-
Reaktionen

Nenne mindestens vier Sduren!

20

Antwort: Chlorwasserstoffsaure (Salzsiure),
Schwefelséure, Phosphorsaure, Salpetersaure,
Essigsaure, Apfelsaure, Weinsaure.

P

Nenne mindestens zwei Laugen!

20

Antwort: Natronlauge, Kalilauge, Kalkwasser.

JOKER

Welche Reaktion lduft ab, wenn man
Wasser auf Brandkalk (CaO) gibt?

20

Antwort: Wasser reagiert mit Branntkalk zu
Kalkwasser (Calciumhydroxid) , Ca(OH),.

Was versteht man im Sinne von Bronsted

40

HCl+H,0= H,0"+Cl

unter einer Saure?

Antwort: Ein Stoff (hier: HCI) ist eine S&ure, der
Proton(en) (H*) abgibt.

Warum ist eine Geschmacksprobe bei
Sauren und Laugen nicht geeignet?

Antwort: Im Labor ist jeder Geschmackstest
> verboten! Sauren und Laugen sind atzend und
verletzen die Haut und Schleimhéaute.

Wie kann man auf einfache Weise die
sauren oder basischen Eigenschaften eines
Stoffes bestimmen?

40

Antwort: Man kann mit Universaindikator(-
... papier) erkennen, ob eine Lésung sauer,
neutral oder alkalisch reagiert.

S
ST
.

Was versteht man unter einer
Neutralisation?

40

Antwort: Reaktion von H30" -(Oxonium) -
lonen (saure Lésung) mit OH™ -(Hydroxid) -
lonen (alkalische Losung) oder umgekehrt, bis
die Konzentrationen ¢(H30*) und ¢(OH") sind
gleich.

H,0'+OH =2H,0

Welche S&ure erhalt man beim Einleiten
von Kohlendioxid in Wasser? Formuliere die
Reaktiosgleichung

60

Antwort: Es entsteht die kurzlebige
Kohlenséure - viel Kohlenstoffdioxid bleibt

CO,+H,0=H,CO,

pphysikalisch gelost

Wie erzeugt der Biacker Laugengeback?

Antwort: Die Hefeteiglinge werden vor dem
Backen in eine 4% Natronlaugel6sung
getaucht.

Kennst Du einen Indikator und seine
Umschlagsfarbe und den
(Umschlagsbereich)?

60

Antwort: Hier eine Ubersicht:

Ist Wasser eine Sédure oder eine Base?

60

Antwort: Wasser kann beides sein. Wasser ist
eine Base, wenn es mit Sauren (z.B. HCI)
reagiert. Wasser ist eine Sdure, wenn es mit
Basen (z.B. NH3) reagiert.

Was ist eine starke Saure?

80

Antwort: Eine starke Saure dissoziiert
vollstandig.

Was entsteht, wenn metallisches Natrium
mit Wasser reagiert?

80

2Na+2H,0= H,+2NaOH

Antwort: Natronlauge und Wasserstoff.

Ordne die Begriffe basisch, neutral und
sauer den Indikatorfarben des Rotkohls zu.

80

Antwort: Sauer: rot, neutral: violett, basisch:
blaugriin bis gelb.

UL

saver neutral basisch

Beschreibe eine Saure-Base Titration!

80

Antwort: - Ein bestimmtes Volumen V(S) einer

Séaure unbekannter Konzentration ¢(S) wird

vorgelegt. - Man lasst aus einer Birette

solange Lauge bekannter Konzentration c(B)
—~  tropfen, bis der Indikator umschlagt. - Das

®  zugehdrige Volumen V(B) wird abgelesen. -
Berechnung c(S) = c(B)*V(B)/V(S)
1 OO Welche Stoffe entstehen bei der Reaktion 1 00 Was versteht man im Sinne von Bronsted 1 00 m 1 00
Magnesium mit verdiinnter Schwefelsiure? unter einer Base? Nenne den pH-Bereich der Indikatoren fiir Gib ein Beispiel fiir die Reaktion eines
Mg+H,50,~H+Mss0, Antwort: Wasserstoff und Magnesiumsulfat ot sidom0na ANTWOTE Ein Stoff ist eine Base, wenn sie sauer, neutral und basisch. Nichtmetalloxids mit Wasser an!
Protonen aufnimmt. Antwort: Sauer:pH: 0-6, neutral pH: 7, alkalisch | go,.,0<-1,s0, Antwort: Z.B. Schwefeldioxid reagiert mit

pH: 8-14

Wasser zu schwefliger Saure, die wieder als

Séaure reagiert.
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